

# 国际问题研究报告

2020年第16期 总47期

山东大学国际问题研究院

山东大学东北亚学院

---

## 后疫情时代的国际关系及我应对措施

新冠病毒在世界扩散，除了对经济社会造成巨大影响外，对国际关系也产生重要的影响。我们不仅要关注疫情期间的国际关系变化，更要关注疫情后国际关系发展大趋势，制定我国后疫情时代的对外关系战略与政策。

### 一、疫情对国际关系的影响

欧美由最初的漠视、到初期的藐视到现在的乱势，其自身的弱点暴露无疑，其体制松散导致救援与反应不利，其人权双重标准导致对自己与他者人权的共损，世人昭然。这对欧美国家的国家形象打击很大。

疫情对欧美国家的打击还主要呈现在软权力层面，其硬权力层面虽有受损，但还不至于伤筋动骨，其科技力创新能力、经济恢复能力以及军事实力，都依然存在。尤其我们应注意到，欧美等国初期对华

处置疫情的态度表明，其对中国共同认知的基本面还是有的，共同威胁的认知存在，疫情对欧美内部的撕裂效应就会随着疫情消失而修复。但是，对疫情之于欧美对华统一战线的破损度，不宜过于乐观，需要冷静观察，确保理性处理。

一般而言，疫情会对欧美的政权更替造成影响。欧美现任政府几乎无一例外表现出应对疫情的无力感，这对疫情后选民的引导作用是明显的。疫情后，欧美大量现任政权将被选票更迭。这既是对欧美政治的塑造，也是对欧美经济的影响。因为欧美各国的经济也将随之进行调整，开始其自修复与再创造。

## **二、对俄罗斯的打击会很明显，其地缘角色受损**

疫情期间，石油价格暴跌对有着石油魔咒的俄罗斯而言，其经济与社会所受到的影响是显而易见的。这将很快在总统任期问题上显现出来，应对危机的需要有利于强势领导人主导俄罗斯。欧美不会放过此次俄罗斯经济与社会疾病期，会对俄开展进一步的形象诋毁与经济绞杀。

疫情之后，俄罗斯会更加敏感，对北极、对乌克兰、对欧洲等方向，采取更加大胆反应的可能性增高，俄美矛盾也会提升，俄朝关系会拉近，俄越关系、俄印关系会更加紧密。因此，经济与国际形象两方面受损的俄罗斯，对中国、对国际关系的影响均非常微妙。

## **三、对我国的影响正面效应明显，但需要冷静低调处理国际关系**

疫情对我国软权力存在正面塑造。疫情充分体现了习近平总书记提出的人类命运共同体理念的实践意义。疫情面前，没有一个国家可以独善其身，每一个生命都是值得尊重与救护的。这是一场人类面临的共同威胁，各国都会自觉与不自觉的认识到命运与共这一点。另外，我国处理疫情的能力与效果，充分展示了社会主义的体制优势，经验与社会体制的分享与示范，效果无疑是显著的，这对我国的国家形象有提升作用。

但是，我们需要冷静看待并理性处理疫情后的国际关系，建议采取如下措施。

第一，低调分享而非推介经验。我国软权力提升是先损后升，也一定是先升而后稳。在上升时期，需要抓住机会，低调分享而非推介经验，以免引起欧美舆论反弹。

第二，迅速与欧美在野党进行互动，尤其是可能问鼎政权的党派与人士。现任欧美政权的疫后更迭是大概率事件，所以要与其在野党与人士积极接触，建立渠道。

第三，疫情后的欧美在经济发展方面会存在大的调整，我应针对不同国家制定有针对性的预案。各国在疫情结束后，会出现经济政策、产业布局、生产生活方式的大调整，这是我国经济走出去、进一步融入对方的战机，一定要针对不同的国别与地区，制定好具体预案，并保证各个预案的协调与策应，防止各自为政与四面出击。

第四，疫情后，欧美会开始修复关系，但我国可利用其裂痕，有所作为，积极推进与各国的外交。疫情对欧美合作的消极影响不宜高

估，但其裂痕是存在的。这是我们积极推进人类命运共同体外交、创造新的战略机遇期的机会，大国阳谋,有所作为。

第五，对俄罗斯依然需要保持积极合作，尤其是保持与俄罗斯在北极、东北亚方向的合作。俄罗斯在这两个方向，对我近期、中期与长期均利害攸关。借此疫情之后，加大中俄在这两个方向上的合作，其战略意义重大。

总之，疫缘政治时代，疫情正在代替战争成为塑造国际关系的要素之一。我们既需要高度重视疫情后各国权力的消长，更需要冷静看待其软硬权力的此消彼长，才能理性处理后疫情时代的国际关系。

（撰写：张景全，东北亚学院教授，博导）

## 国际问题研究报告

主编：张蕴岭 副主编：张景全 执行副主编：徐海娜

主办：山东大学国际问题研究院、东北亚学院

联系人：刘孟娇 电话：15854651231

报送：中央、山东省政府有关部门，山东大学学校领导、主要部门、学院领导

交换：国内国际问题研究机构